

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя на диссертационную работу Мухамеджановой Айгуль Айтмагамбетовны на тему: «Разработка механизмов развития инновационного предпринимательства в Республике Казахстан» на соискание степени доктора философии (PhD) по специальности «6D050600 – Экономика»**

Актуальность диссертационного исследования заключается в том, что инновационному предпринимательству придается большое значение в развитии экономики Казахстана. В современной инновационной политике в качестве приоритетов на первый план выдвинута всесторонняя поддержка инновационного предпринимательства, что позволит обеспечить переход экономики от сырьевого к инновационному типу развития. Эффективные механизмы развития инновационного предпринимательства повышают потенциал инновационных предприятий в направлении внесения вклада в ВВП, занятость, обеспечение устойчивого развития и качества жизни населения.

В своей диссертации Мухамеджанова А.А. рассматривает как теоретико-методологические аспекты инновационного предпринимательства, так и проводит анализ современного состояния инновационного предпринимательства в Республике Казахстан. Автором изучены основные характеристики развития инновационного предпринимательства, как в Казахстане, так и в зарубежных странах, в том числе ею проанализированы ключевые показатели инновационной деятельности предприятий, систематизирована деятельность институтов поддержки инновационного предпринимательства.

Автор провел оценку эффективности механизмов развития инновационного предпринимательства, сделан вывод, что современный этап инновационного развития Казахстана характеризуется, с одной стороны, созданием достаточно диверсифицированного инструментария поддержки инновационного предпринимательства, а, с другой стороны, поиском новых возможностей активизации инновационной политики в условиях четвертой промышленной революции.

Проведен факторный анализ по основным направлениям политики в сфере инновационного развития: инновационная инфраструктура; налоговые льготы; государственное финансирование инновационных проектов. Автором разработана модель взаимодействия инновационных предприятий со стейкхолдерами, которая представляет собой обоснованную систему интеграции инновационных, исследовательских, производственных организаций и государства. Предложено рассматривать данную модель в качестве алгоритма, то есть поэтапного процессного подхода реализации инновационного проекта (стартапов) с учетом интересов стейкхолдеров. Разработан прогноз увеличения доли инновационной продукции по отношению к ВВП до 2026 года - период реализации следующей

государственной программы инновационного развития в трех сценариях развития – «прогрессивный», «умеренный», «эволюционный».

Результаты исследования представляют научно-практическую значимость для государственных и местных исполнительных органов власти, научно-исследовательских и образовательных организаций, предприятий частного сектора в условиях дальнейшего развития инновационных процессов в экономике.

Автор являлась ответственным исполнителем по теме: «Разработка механизмов государственной поддержки инновационного предпринимательства» в 2015-2017 годах в рамках грантового финансирования научных исследований по линии МОН РК, где были проведены специализированные опросы предприятий с целью выявления основных проблем, сдерживающих развитие инновационного предпринимательства, разработаны рекомендации по совершенствованию развития инновационного предпринимательства.

Положения, разработанные в исследовании, в достаточной степени аргументированы, подтверждаются проведенным анализом и расчетами. Автор владеет методами экономического исследования, ею задействован огромный спектр статистического материала, что свидетельствует о достоверности полученных результатов данного исследования.

Содержание диссертационного исследования отвечает теме исследования, характеризуется актуальностью, научной новизной и практической значимостью. Структура работы логически последовательна и раскрывает ключевые проблемы исследуемого предмета, соответствует цели и задачам диссертационной работы.

В соответствии с вышеизложенным, считаю, что диссертационная работа Мухамеджановой Айгуль Айтмагамбетовны на тему: «Разработка механизмов развития инновационного предпринимательства в Республике Казахстан» отвечает предъявляемым требованиям, является самостоятельным законченным исследованием и может быть рекомендована к публичной защите.

Профессор кафедры «Экономика»  
Казахского университета экономики, финансов  
и международной торговли,  
доктор экономических наук



Токсанова А.Н.

Аттестованы ҚОЛЫН РАСТАЙМЫН

Кызметкерлер басқармасының бастығы

Мухамеджанова Г.

19 08 2010 ж.